

凝心聚力十余载 砥砺前行谱华章

——市城乡一体化示范区发展历程概述

□黄河时报特约撰稿 孙飞艳



仙客飞来三门峡! 张平安/摄

沐浴着改革的春风,承载着三门峡市经济发展的重任。三门峡市城乡一体化示范区经历了从工业园到产业集聚区再到河南省高新技术产业开发区,终于实现华丽蜕变。

近12年的建设发展历程,示范区主要经济指标实现了大幅度增长,综合实力实现快速提升。2017年,全区营业收入491亿元,固定资产投资完成205.9亿元,规模以上工业增加值完成57.4亿元,经济发展质量全面提升。示范区共集聚各类企业224家,其中规模以上企业50余家,高新技术企业17家,年销售收入超亿元企业22家。示范区已成为拉动全市经济增长的强大引擎和“黄河金三角”地区配套环境持续优化、创新资源集聚、城市功能日渐完备的高地。

产业发展成效显著。示范区经过十二五到十三五10年间的巨变,产业发展逐步由“企业堆积”向“企业集群”转变,初步形成了有色金属及深加工、装备制造两大主导产业,成为了全市产业布局的重点。两大主导产业各集聚骨干企业15家,包括中国黄金、戴卡轮毂、开曼铝业、同人铝业等,以及化工机械、中原精密、合鑫机床等。其中,有色金属深加工产业领域的黄金和铝精深加工产业是全市重点打造的五大千亿产业集群之中的两个,规划总投资976.09亿元,发展潜力巨大。主导产业产值占园区工业总产值的比重为86%。

基础设施逐步完善。示范区高度重视城市生态环境保护,坚持绿色发展,始终把环境保护及可持续发展理念贯穿全区建设与发展中,科学规划,统筹部署,合理利用土地,集约化改造民生工程,城市道



路进一步拓宽和美化。各类学校、职教园区、写字楼、城市社区、娱乐、餐饮等配套设施逐步完善,工业废水和生活污水集中

处理,城市实现水、电、气、网全覆盖。始终坚持节能减排环保原则,实行严格的环境保护制度,严格项目准入审查,无条件杜绝高污染、低附加值企业入驻。开曼铝业、大唐电力等重点企业脱硫脱硝升级改造要求完成,大气污染整治取得显著成效;坚持引进绿色低碳、高附加值高新技术产业,全方位将示范区打造成宜居、宜业、宜游的现代化科技新城。

城乡建设持续加快。2017年是具有历史意义的一年,三门峡产业集聚区积极响应省委省政府工作安排部署,整体规划以产业集聚区为依托,以大王镇核心功能片区开发为重点,以建设风情小镇和美丽乡村为着力点,以产业集聚、人口集中、土地集约为核心,率先建成全市城乡一体化先行区。践行一二三产业复合和经济、生态、人居功能复合发展理念,把工业和农业、城市和农村作为一个有机统一整体,充分发挥工业和城市对农业和农村的辐射带动作用。把一二三产业协同发展作为城乡发展一体化的基础支撑,重点推进产业集聚区、商务中心区、都市生态农业园区建设,以产业集聚带动人口集聚,以人口集聚促进城乡繁荣,形成先进制造业、现代服务业、都市生态农业互促共进的产业格局。

人才体系逐步健全。示范区先后出台了关于大力引进高层次创新创业人才(团队)的系列政策文件,每年财政设立人才工作专项经费不少于500万元,对引进的高层次创新创业人才可给予5—100万元资金补助,并妥善安排配偶子女,为高层次人才提供“一条龙”服务,努力打造高素质人才集聚地。示范区现有人才分布(按学历)博士约占0.6%,硕士约占1.75%,本科以上学历约占33.8%,为科技创新提供了有利的智力支持和人才保障。

科技创新成果丰硕。近年

来,示范区苦练内功,已形成了覆盖园区乃至全市优势产业和特色产业的科技创新平台和科技公共服务机构,拥有国家检测中心2个、省市级企业研发中心33个。先后共承担国家、省重大科技专项10项,拥有授权专利836项,国家级科技孵化器1个、河南省技术转移示范机构1个、留学生创业园1个、专业加速器1个、众创空间2个。科技企业孵化器拥有在孵企业91家,已毕业34家,技工贸收入8450万元;企业研发投入经费7.2亿元。旨在打造用大数据说话、大数据决策、大数据管理、大数据创新的城市管理新方式。

十余载的风雨历程,三门峡市城乡一体化示范区所处的内外环境、服务质量、招商方式、管理体制等都发生了翻天覆地的变化。目前,示范区正按照“三区一中心”的功能定位(即市域城乡一体化先行区、黄河金三角地区承接产业转移示范区、现代生态宜居区、豫晋陕结合部重要交通枢纽和区域性物流中心)奋力前行。

明天的三门峡市城乡一体化示范区,必将凭借着丰富的生态资源、优越的区位优势、现代的交通体系、广阔的发展空间,成为三门峡市乃至河南省宜居、宜业、宜商、宜游的发展高地。

让我们期盼这样的时代早日到来!



改革开放给老百姓带来极大实惠。瞧,现在示范区各村每周开展的“快乐星期天”活动持续不断,这娘俩玩的母子游戏有多高兴!

张贯伍/摄

学习马庄经验 探索振兴之路

为了进一步开阔视野,拓展思路,提高街道、村两级抓党建、兴文化、促发展的能力素质,日前,禹王路街道组织村干部在党工委副书记曹高玉带领下,到江苏徐州马庄村考察学习。

考察团一行先后参观了马庄村综合服务中心、村史馆、村文化礼堂、香包民艺馆、法制广场、廉政文化广场等。在村史馆,讲解员详细介绍了马庄村从一贫如洗到如今“全国文明村”“中国民俗文化村”的发展史;在文化礼堂,马庄村原党委书记孟庆喜为大家介绍了马庄村文化艺术团由弱到强的发展历程;在香包工作室,全体成员现场观看了香包制作流程;在法制廉政文化广场,孟庆喜书记详细介绍了马庄村法制共享、路不拾遗、夜不闭户等宝贵经验。

考察结束后,全体成员集中在马庄村会议室,听取该村老书记现身说法,传授党建引领、文化搭台、经济唱戏的典型经验,介绍了奋斗不息的马庄精神,为大家上了一堂生动的党课。活动当天,全体成员还参观了淮海战役纪念馆,并在烈士纪念碑前,默哀致敬,重温入党誓词。返程的路上,大家讨论热烈,纷纷表示受益匪浅,有茅塞顿开之感,部分村干部已经有了本村下一步发展的思路。

陈靖炜

孝廉文化融入美丽乡村建设



日前,在市城乡一体化示范区旧店镇南家村,一位老人指着墙上的二十四孝图画教孩子学习中国孝廉文化。

据悉,该村打造美丽乡村建设时,把主要巷道的两侧绘制成社会主义核心价值观、格言警句、新二十四孝、廉政小漫画等内容为主题的文化墙。使广大干部群众在休闲观光的同时,既观赏了独有的传统文化,又在潜移默化中受到廉洁文化的熏陶,凝聚社会正能量。

彭红勇 摄影报道

示范区再添环卫新帮手



11月6日,市城乡一体化示范区城市管理综合执法局对示范区新购置的三台高压三轮冲洗车进行现场交车验收。这种高压三轮冲洗车,可有效清理道路、栏杆、墙面等的污渍、油渍等,将有力推动全市文明城市创建工作,对示范区道路污渍、墙面污渍等清理起到较好的作用。

郭卫 摄影报道